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1 Definiţii / Termeni 

Termenii folosiţi aici şi care nu sunt altfel definiţi vor avea semnificaţiile atribuite lor, după cum 

urmează: 

Biroul de Alocare (Biroul de Alocare Zilnică): este entitatea care execută procedurile de licitaţie 

zilnică şi este reprezentat de cătreTRANSELECTRICA. 

Preţul de Licitaţie: este preţul exprimat în EURO pentru fiecare MW şi oră, ce urmează să fie 

plătit de toți Participanţii Înregistraţi care beneficiază de Drepturi Fizice de Transport zilnice, în 

cazul în care cantitatea totală a Capacităţii de reţea solicitată pentru rezervare depăşeşte ATC 

oferită la licitație. 

Capacitatea Disponibilă de Interconexiune pentru Licitaţii Zilnice (ATC zilnică) – este acea 

parte din NTC rămasă disponibilă după fiecare fază a procedurii de alocare, luând în considerare 

Capacitatea reţinută din ATC lunară pentru alocare zilnică şi procesul de netuire, pentru activităţi 

comerciale şi care va fi oferită în procedurile de licitaţie zilnică. 

Ofertă: este o ofertă depusă de un Participant Înregistrat în cadrul unei licitaţii, în vederea 

achiziţionării de drepturi de utilizare a Capacităţii de interconexiune în baza şi în conformitate cu 

aceste Reguli de Alocare Zilnică; o astfel de ofertă constă în două valori pe produs (capacitate pe o 

direcţie): o Capacitate exprimată în MW şi un Preţ Ofertat, exprimat în Euro pe MW/h. 

Preţul Ofertat: cel mai mare preţ pe care un Participant Înregistrat este dispus să îl plătească 

pentru 1 MW de Capacitate pe oră. Acesta trebuie să fie pregătit să plătească Preţul Ofertat. 

Zona de Ofertare: cea mai mare zonă geografică în care Participanții Înregistraţi sunt capabili de 

a face schimb de energie fără alocare a Capacităților. 

Zi Comercială: fiecare zi calendaristică.  

PRE (Partea Responsabilă de Echilibrare): un participant la piață recunoscut de OTS-uri în 

calitate de validatori ai notificărilor graficelor de schimb pentru notificarea DFT-urilor (Capacitate 

Alocată). Trebuie să fie identificat de un Cod unic EIC. Atât pe partea TRANSELECTRICA cât și 

pe partea ESO este participantul la piață cu un contract de echilibrare valabil și efectiv și cu un 

contract valabil și efectiv de utilizare a sistemului de transport.   

Titular de Drepturi Fizice de Transport („PTR”): este Participantul Înregistrat care a obţinut 

Dreptri Fizice de Transport într-o Licitaţie. 

Capacitate Transzonală(„Capacitate”): posibilitatea sistemului interconectat de a realiza 

transferul de energie între Zonele de Ofertare. 
 

Termenul-Limită pentru procesul corelare ("COT"): este un moment specific de timp până la 

care  OTS-urile pot realiza corectarea graficelor de schimb în cazul discrepanţelor, pentru graficele 

de schimb transmise până la momentul GCT.  
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CNTEE TRANSELECTRICA SA („TRANSELECTRICA”): Operatorul de transport şi sistem 

român, având sediul social în Bdul. Magheru, nr. 33, Bucureşti – 010325, România şi numărul de 

înregistrare în Registrul Comerţului J40/8060/2000. Adresa de corespondenţă: Str. Olteni, nr. 2-4, 

RO-030786, Bucureşti, Sector 3. TRANSELECTRICA raspunde de organizarea licitatiei zilnice si 

va opera in numele ESO si TRANSELECTRICA. 

 

Reducerea: reducerea PTR-urilor de către Biroul de Alocare (în baza unei cereri a ESO şi/sau 

TRANSELECTRICA) pentru Participanţii Înregistraţi. Reducerea PTR-urilor va fi folosită numai 

în Situaţii de Urgenţă/Forță Majoră, când un OTS trebuie sa acționeze rapid iar tranzacțiile în 

contrapartidă sau redispecerizarea nu sunt posibile. O astfel de procedură va fi aplicată într-o 

manieră nediscriminatorie.  

Reguli de Alocare Zilnică: sunt reglementările prevăzute în acest document aplicabil pentru 

rezervarea de Capacităţi la interconexiunile între Zonele de Control ale TRANSELECTRICA şi 

ESO. 

Termenul limită pentru Fermitatea din Ziua Următoare (“DAFD”): momentul după care Ca-

pacitatea interzonală devine fermă. Pentru granița România-Bulgaria este ora 10:00 (CET), dacă nu 

se specifică altfel în conformitate cu procesul descris la articolul 69 din Regulamentul (UE) nr. 

2015/1222 al Comisiei. 

Cod EIC: cod de identificare utilizat în domeniul energiei ce serveşte la identificarea 

Participantului la Licitaţie într-o tranzacţie transfrontalietă (vezi  

http://www.entsoe.eu/resources/edi/library/eic/cds/area.htm).  

Situație de Urgență: o situație în care OTS trebuie să acționeze rapid iar redispecerizarea sau 

tranzacțiile în contrapartidă nu sunt posibile, conform Articolului 16 din Regulamentul 

943/2019/CE. 

 

ENTSO-E (Reţeaua Europeană a Operatorilor de Transport şi de Sistem): este o asociație 

internaţională ai cărei membri sunt operatorii europeni de sistem şi transport. 

ESO-ELEKTROENERGIEN SISTEMEN OPERATOR EAD („ESO”): Operatorul de 

transport şi sistem bulgar, având sediul in Bd. Tsar Boris III., nr. 201, Sofia, 1618, Bulgaria.  

Regulamente UE: Regulamentul (CE) 943/2019 al Parlamentului European ai al Consiliului din 5 

iunie 2019, privind piata interna de electricitate si Directiva 944/2019 a Parlamentului European ai 

al Consiliului din 5 iunie 2019 privind regulile comune pentru piata interna de electricitate, care 

amendeaza Directiva 27/2012 a UE. 
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Forță Majoră: orice eveniment sau situație neprevăzută sau neobișnuită dincolo de posibilitatile 

de control ale Participantului Înregistrat  și/sau ESO sau TRANSELECTRICA, care nu este cauzat  

de o omisiune a Participantului Înregistrat și/sau ESO sau TRANSELECTRICA, care nu poate fi 

evitată sau depaşită cu masuri rezonabile și prin si care nu poate  fi rezolvat prin măsuri care sunt 

din punct de vedere tehnic, financiar sau economic realizabile pentru Participantul Înregistrat 

și/sau ESO sau TRANSELECTRICA , care au avut loc şi poate fi verificate obiectiv, şi care-l pune 

pe Participantul Înregistrat și/sau OTS-urile în cauza în imposibilitatea de a-și îndeplini temporar 

sau permanent, obligațiile. 

Termenul-Limită pentru înscriere (”GCT”): termenul-limită pentru depunerea graficelor de 

schimb de către Participantul Înregistrat sau termenul limită pentru transmiterea graficelor de 

schimb pentru procesul de corelare. GCT este legat de marcajul de timp de primire.  

Interconexiune: un interconector aşa cum este definit înAricolul 2 din Regulamentul UE 

943/2019.  

Marja de Piaţă: diferenţa dintre preţurile pentru ziua următoare a două zone de ofertare impli-

cate, pentru perioada de timp a pieţei respective, într-o direcţie specifică;  

Capacitate Netă de Interconexiune („NTC”): este valoarea maximă a programului de schimb 

dintre două Zone de Ofertare, compatibil cu standardele de securitate aplicabile fiecărei zone, 

luând în calcul incertitudinile tehnice privind condiţiile viitoare de reţea. 

Drept Fizic de Transport (”PTR”): dreptul prin care deținătorul poate transfera fizic o anumită 

cantitate de energie electrică într-o anumită perioadă de timp între două Zone de Ofertare într-o 

anumită direcție. 

 

Participant Înregistrat (participantul la piata):  înseamnă un participant la piață care a încheiat 

un Contract de Alocare a Capacității Transfrontaliere cu Biroul de Alocare. Participanții 

Înregistrați trebuie să completeze și să semneze un Formular de Înregistrare pentru participarea la 

licitațiile pe termen lung (ANEXA 1) confirmate de TRANSELECTRICA și trebuie să fi încheiat 

Contract de Alocare a Capacitășii Transfrontaliere cu TRANSELECTRICA. Modelul pentru 

contractul de alocare a capacitatii transfrontaliere poate fi gasit pe website: www.transelectrica.ro. 

 

Grafice de schimb: înseamnă notificarea utilizării Capacității zilnice interzonale de către Titularul  

Drepturilor Fizice de Transport și, după caz, de către  cealaltă parte, către respectivii Operatori de 

Transport și Sistem. 

Transfer: este schimbul proprietarului asupra Drepturilor Fizice de Transport obținute în cursul 

licitațiilor anuale și lunare între Participanți Înregistrați. 

Zi Lucrătoare: este fiecare zi a săptămânii cu excepţia celei de sâmbătă, duminică şi sărbătorilor 

legale româneşti (vezi Anexa 3) 

  

http://www.transelectrica.ro/
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2 Reguli generale de licitare a rezervărilor de ATC la interconexiunea ESO - 

TRANSELECTRICA  

Următoarele prevederi se vor aplica, în general, licitaţiilor zilnice: 

A) Sfera de aplicare a Regulilor de Alocare Zilnică 

1. Cererea de Capacitate la Interconexiunea dintre TRANSELECTRICA şi ESO este, de obicei, 

mai mare decât ATC. În vederea obţinerii unei transparenţe maxime în alocarea de ATC, şi 

pentru a evita discriminările în alocarea de ATC, vor fi organizate licitaţii. Regulile de 

Alocare Zilnică sunt interpretate în conformitate cu reglementările prevăzute de legislaţia 

europeană, în special Reglementările UE şi legislaţia Romana, precum şi cele stabilite de 

Autorităţile de Reglementare Române şi Bulgare. În vederea respectării acestor cerinţe, 

rezervarea de ATC se face prin licitaţie. Licitarea rezervării de ATC urmăreşte să asigure o 

metodă transparentă de gestionare a congestiilor. 

2. Acest document conţine termenii şi condiţiile de licitare pentru rezervarea ATC-ului la 

Interconexiunea oferită în comun de ESO şi TRANSELECTRICA. ESO si 

TRANSELECTRICA vor derula licitaţiile zilnice de alocare a ATC, atât pentru direcția 

dinspre partea Română, cât şi pentru cea dinspre partea Bulgară.  

3. Licitaţiile pentru ATC zilnică vor fi desfăşurate pentru a asigura rezervările ATC-ului pentru 

fiecare parte a Interconexiunii. Licitaţiile pentru ATC zilnică vor fi organizate de 

TRANSELECTRICA. Licitaţiile pentru ATC zilnică vor începe pe 31 decembrie, cu 

publicarea ATC zilnice pentru 1 ianuarie. 

4. TRANSELECTRICA şi ESO vor accepta in totalitate rezultatele procedurilor individuale de 

licitaţie desfăşurate de cealaltă parte, cu condiţia ca aceste proceduri să respecte termenii şi 

condiţiile Regulilor de Alocare Zilnică şi vor presta serviciile de transport conform 

rezultatelor respectivei licitaţii, în conformitate cu cerinţele legale de acces la reţea şi regulile 

de piaţă aplicabile. 

5. Regulile de Alocare Zilnică tratează exclusiv rezervarea ATC-ului zilnic la Interconexiune. 

Licitaţia pentru rezervarea de ATC-ului zilnic şi decontarea financiară a rezervărilor de ATC 

zilnic achiziţionate prin intermediul licitaţiei nu va include taxele de utilizare a retelei, cum ar 

fi, dar fara a se limita la, tariful de acces si tariful de transport, care rezulta din accesul la 

retea (pe partea Bulgară).  

B) Prevederi generale 

6. ATC-ul zilnic disponibil pentru alocarea zilnică este stabilită de ESO şi 

TRANSELECTRICA, într-o manieră transparentă şi nediscriminatorie, în conformitate cu 

normele tehnice aplicabile, în special în conformitate cu normele aplicabile publicate de 

ENTSO-E, legislaţia şi regulamentele aplicabile, intr-o maniera nediscriminatorie. ATC este 

publicată în conformitate cu reglementările prevăzute în Regulile de Alocare Zilnică. 



Anexa../1 – Reguli de Alocare Zilnică  
 

 

 

 

- Pagina 7 din 24 - 

7. ATC zilnic este oferită spre rezervare de către TRANSELECTRICA. prin utilizarea unei 

platforme, prin sistemul DAMAS, pe website-ul  TRANSELECTRICA  

https://www.markets.transelectrica.ro/. Documentul „Ghidul utilizatorului de capacitate” 

conţine informaţii detaliate privind utilizarea sistemului DAMAS. Acest document şi 

„Regulile de Licitaţie Zilnică” sunt publicate pe website-ul  TRANSELECTRICA 

(www.transelectrica.ro). 

8. În cazul în care prevederile din „Ghidul utilizatorului de capacitate” contravin „Regulilor de 

Alocare Zilnică”, atunci „Regulile de Alocare Zilnică” vor prevala. 

9. Participanţii Înregistraţi vor fi informaţi la timp prin intermediul sistemului DAMAS cu 

privire la ATC-ul zilnic disponibil pentru rezervare prin procedura de licitaţie zilnică. 

10. Drepturile Fizice de Transport (PTRs) achiziţionate sau PTRs-urile utilizate conform 

Graficelor de Schimb notificate pot fi reduse conform prevederilor Capitolului I din Sectiunea 

3.  

11. Se va considera că fiecare achiziţie de Drepturi Fizice de Transport (PTR) zilnice, efectuată 

ca urmare a Regulilor de Alocare Zilnică, constituie un contract între TRANSELECTRICA, 

pe de o parte, şi Participantul Înregistrat, pe de altă parte. Achiziţionând PTR-uri, 

Participantul  Înregistrat îşi asumă drepturile şi îndatoririle prevăzute de Regulile de Alocare 

Zilnică, în special cele privind plata integrală şi la timp a Preţului de Licitaţie. 

12. Prin depunerea unei oferte de licitaţie, Participantul Înregistrat va fi obligat să plătească 

Preţul de Licitaţie pentru PTR-uri, independent de taxele de utilizare a retelei, cum ar fi, dar 

fara a se limita la tariful de acces si tariful de transport, care rezulta din accesul la retea (pe 

partea Bulgară). Participanţii Înregistraţi nu vor avea dreptul de a compensa şi/sau reţine 

eventuale sumele pe care le datorează, în legătură cu obligaţiile rezultate dintr-o licitaţie, cu 

cele aferente oricărei cereri de despăgubire față de TRANSELECTRICA şi/sau ESO, 

indiferent dacă aceea ar decurge sau nu din licitaţie. 

13. În plus, prin depunerea unei oferite, Participantul Înregistrat acceptă regulamentul licitaţiei, 

aşa cum este prevăzut în Regulile de Alocare Zilnică, şi se supune fără rezerve Regulilor de 

Alocare Zilnică. Dacă Participantul Înregistrat nu se supune Regulilor de Aloacre Zilnică, 

atunci acesta va fi exclus în mod expres de la participarea în procesul de licitaţie, iar ofertele 

sale nu vor fi acceptate de către Biroul de Alocare Zilnică. 

14. Prin notificarea rezultatului Licitaţiei, Participantul Înregistrat obţine garanţia 

TRANSELECTRICA şi ESO că în urma decontării plăţii datorate (în conformitate cu 

Regulile de Alocare Zilnică), Drepturile Fizice de Transprt (PTR) îi vor fi alocate în 

conformitate cu rezultatele notificate ale licitaţiei, cu excepţia Situaţiilor de Urgenţă, inclusiv 

a celor de Forţă Majoră.  

15. Pentru evitarea problemelor ce ţin de poziţia dominantă a unui participant la piaţă, autorităţile 

competente din ambele ţări pot adopta decizii comune de impunere a unor restricţii generale 

https://www.markets.transelectrica.ro/
http://www./
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sau aplicabile doar anumitor companii, pe criteriul poziţiei dominante pe piaţă. Biroul de 

Alocare îşi rezervă dreptul de a introduce astfel de restricţii în decursul anului. 

16. TRANSELECTRICA şi ESO îşi rezervă dreptul de a modifica şi/sau adapta Regulile de 

Alocare Zilnică. Versiunea curentă a Regulilor de Alocare Zilnică va fi publicată pe website-

ul TRANSELECTRICA (www.transelectrica.ro) precum şi pe website-ul ESO (www.eso.bg), 

cu cel puţin 15 zile anterior intrării în vigoare. Prin depunerea unei oferte de licitaţie după 

publicarea modificărilor şi/sau ajustărilor, Participantul Înregistrat este de acord implicit să se 

conformeze noii versiuni a Regulilor de Alocare  Zilnică. 

C) Răspundere 

17. TRANSELECTRICA şi/sau ESO vor fi responsabile doar pentru daune cauzate de acte de 

neglijenţă gravă şi abatere intenţionată. Reclamarea unor astfel de daune ce decurg din 

Regulile de Alocare Zilnică este limitată la daunele uzuale şi previzibile, exceptând situaţia în 

care TRANSELECTRICA şi/sau ESO au acţionat cu intenţie sau din neglijenţă gravă. În 

niciun caz TRANSELECTRICA şi/sau ESO nu vor fi responsabile pentru vreo pierdere de 

profit, pierdere de activitate sau alte daune, de orice fel. În orice caz, răspunderea 

TRANSELECTRICA şi/sau ESO pentru daune care decurg din sau în legătură cu Regulile de 

Alocare Zilnică va fi limitată la o sumă totală de 5.000€. 

18. TRANSELECTRICA şi ESO se obligă să aplice prevederile Regulilor de Alocare Zilnică cu 

grija unui om de afaceri şi a unui manager responsabil pentru  zona de control, în 

conformitate cu reglementările aplicabile prevăzute de legislaţia europeană, respectiv de 

Reglementările UE, legislaţia română şi cea bulgară, precum şi de Autorităţile de 

reglementare Română şi Bulgară. 

D) Cerinţe de eligibilitate pentru participanţii la licitaţii 

19. O condiţie preliminară pentru participarea la Licitaţii pentru Capacităţi transfrontaliere este 

înregistrarea cu succes în registrul Biroului de Alocare. 

20. Pentru a fi inclusă în registrul TRANSELECTRICA, o persoană juridică trebuie să 

îndeplinească următoarele cerinţe impuse de legislaţia Romana:   

 Trebuie să aibă înregistrat un cod EIC;  

 Să fie înregistrată pe piaţa de energie electrică Română/Bulgară, conform regulilor de 

piaţă pentru tranzacţionarea de energie electrică;  

 Să fi încheiat contracte de transport şi acces la reţea şi să aibă emisă garanţia solicitată 

prin aceste contracte; 

 Să nu fie supusă unor proceduri de faliment sau lichidare;  

 Să nu aibă datorii restante către ESO şi/sau Transelectrica. 

 

21. TRANSELECTRICA publică pe website-ul Biroului de Alocare o listă a Participanţilor 

Înregistraţi eligibili pentru a solicita participarea la Licitaţie, conform cerinţelor prevăzute în 

http://www.transelectrica.ro/
http://www.tso.bg/
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art. 20. Eventualele contestaţii împotriva listei vor fi depuse către  TRANSELECTRICA în 

scris sau pe cale electronică.  

22. Fără a afecta prevederile de mai sus, Biroul de Alocare are dreptul de a interzice accesul la 

licitaţii acelor Participanţi Înregistraţi pentru care, independent de notificarea înregistrării lor 

conform Secţiunii E) şi F), există dovezi suficiente că la momentul declanșării procedurii de 

Licitaţie  nu mai îndeplinesc cerinţele de participare la licitaţie. 

E) Procedura de înregistrare 

23. Prin depunerea Formularului de Înregistrare semnat și completat corespunzător (ANEXA 1) 

la Biroul de Alocare, participantul la piață confirmă că a citit, înțeles și acceptat prezentele 

Reguli de Alocare Anuală și Lunară și că va respecta toate instrucțiunile Biroului de Alocare, 

ESO și/sau TRANSELECTRICA.  

 

24. Prin semnarea și depunerea Formularului de Înregistrare la Biroul de Alocare, participantul la 

piață autorizează Biroul de Alocare să verifice declarațiile participantului la piață.  

Participantul la piață va fi informat cu privire la admitere sau respingere în termen de patru 

(4) zile lucrătoare după primirea Formularului de Înregistrare. În cazul respingerii cererii de 

înregistrare, Biroul de Alocare va informa participantul la piață cu privire la motivele 

respingerii.  

 

25. După admitere, participantul la piață va semna Contractul de Alocare a Capacității cu 

TRANSELECTRICA (modelul este pe pagina de web a TRANSELECTRICA 

www.transelectrica.ro)  și, după aceea, acesta va deveni Participant Înregistrat și va fi adăugat 

în ”Registrul de Participanți” al Biroului de Alocare. Prezentul document va fi publicat pe 

site-ul web al Biroului de Alocare și se va actualiza cand este necesar. 

 

26. Sub rezerva îndeplinirii tuturor cerințelor existente, copia contrasemnată în original a 

Contractului de Alocare a Capacității Transfrontaliere se va trimite Participantului Înregistrat . 

Pentru a accesa sistemul de licitare de capacități ”DAMAS”, Participantul Înregistrat va 

solicita un token si/sau  o parolă și un ID de utilizator. Parola și numărul de identificare a 

utilizatorului vor fi predate personal sau printr-o persoană autorizată de Transelectrica. 

 

27. Parola va fi păstrată cu grijă și, sub nicio formă nu va fi predată altor persoane sau nu se va 

permite accesul la aceasta în orice alt mod (inclusiv reprezentanților neautorizați ai 

Participantului la Înregistrat). Responsabilitatea pentru toate tranzacțiile autorizate efectuate 

cu ajutorul parolei îi va reveni Participantului Înregistrat.  

F) Actualizarea registrului  

28. Cerințele de participare prevăzute în prezentele Reguli de Alocare zilnica vor fi îndeplinite de 

un Participant Înregistrat întotdeauna atunci când participă la procedurile de licitație zilnica. 

Prin urmare, Participantul Înregistrat va informa prompt Biroul de Alocare în scris cu privire 

la modificările care afectează îndeplinirea cerințelor în cauză.  

http://www.transelectrica.ro/
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29. Modificările referitoare la datele de contact și la declarațiile Participantului Înregistrat 

prevăzute în Formularul de Înregistrare depuse de Participantul Înregistrat vor fi notificate 

Biroului de Alocare în scris, imediat ce modificările sunt cunoscute de către Participantul 

Înregistrat. 

30. Dacă Participantul Înregistrat nu dorește să participe la licitații viitoare, poate depune o cerere 

scrisă de anulare a înregistrării la Biroul de Alocare. Cererea va fi acordată cu condiția ca: 

1. Participantul Înregistrat nu mai deține dreptul de a folosi PTR acordate în cadrul 

licitațiilor zilnice și  

2. Participantul Înregistrat să își fi îndeplinit toate obligațiile față de ESO și/sau 

TRANSELECTRICA.   

31. Participanții Înregistrați care au fost eliminați din registru pot solicita readmiterea lor prin 

urmărirea procesului de înregistrare. 

32. Dacă Participantul Înregistrat în orice mod: 

a) încalcă aceste Reguli de Alocare zilnica,  

b) se declară în faliment, 

c) nu își îndeplinește obligația de plată față de TRANSELECTRICA sau ESO  

 atunci Participantul Înregistrat poate fi exclus din următoarele licitații zilnice de către Biroul 

de Alocare, fără întârziere. Interdicția va fi notificată prompt Participantului Înregistrat prin 

trimiterea unui fax sau a unui e-mail și prin scrisoare recomandată (cu confirmare de primire) 

și va intra în vigoare la data confirmării de primire sau la data specificată pe notificare, dacă 

există. Excluderea nu scutește Participantul Înregistrat de obligațiile sale de plată, astfel încât 

Participantul Înregistrat va fi obligat să plătească Prețul de Licitație pentru Drepturile Fizice 

de Transport facturate.  

33. Participantul Înregistrat va avea obligația de a plăti facturile restante sau cererile de 

despăgubire ale TRANSELECTRICA în termen de cinci (5) zile lucrătoare de la notificarea 

excluderii sale de către Biroul de Alocare. 

34. În cazul în care Participantul Înregistrat este exclus din licitațiile zilnice, el pierde orice drept 

de a lua parte la licitațiile zilnice de Capacitate și pierde, de asemenea, dreptul de a notifica 

Gaficele de Schimb transfrontaliere. 

35. În cazul în care Participantul Înregistrat este exclus din licitatia zilnică (conform Regulilor 

Armonizate pe Termen Lung si Anexei Regionale Specifice pentru CCR SEE organizata de 

JAO), el pierde orice drept asupra Drepturilor Fizice de Transport (PTR) plătite și pierde, de 

asemenea, dreptul de a notifica Graficele de Schimb transfrontaliere. 

36. Participanții Înregistraţi care au fost excluși de Biroul de Alocare pot solicita o nouă 

înregistrare după ce își plătesc datoriile către Transelectrica sau ESO. 
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G) Circumstanţe excepţionale 

37. Circumstanţele excepţionale constau în avarii grave ale funcţionării Sistemului(elor) IT sau 

dispozitivelor folosite de Biroul de Alocare. Circumstanţele excepţionale pot duce la 

modificarea, anularea sau suspendarea unei Licitaţii. În cazul apariţiei unor circumstanţe 

excepţionale, Biroul de Alocare îi va informa pe toţi Participanţii Înregistraţi, prin telefon, fax 

sau e-mail, cu privire la anularea respectivei(lor) licitaţii, dacă acest lucru este posibil. OTS-

urile vor publica de asemenea informaţii pe website-urile lor, dacă sunt disponibile. În 

cazurile în care licitaţiile sunt anulate, toate Ofertele deja transmise Biroului de Alocare vor fi 

considerate nule.  

H) Diverse 

38. Dacă o parte sau prevedere a Regulilor de Alocare Zilnică şi/sau Anexelor la acestea sunt sau 

devin inoperante, ilegale, nule şi/sau neexecutorii, partea (părţile) rămasă(e) vor continua să 

fie valabil(ă)e şi executorie(i) şi nu va(vor) fi afectate de nulitate. Eventuala(ele) parte(părţi) 

sau prevedere(i) inoperantă(e), ilegală(e), nulă(e) şi/sau neexecutorie(i) va(vor) fi înlocuită(e) 

cu o parte(părţi) sau prevedere(i) executorie(i), astfel încât intenţia economică şi efectul 

juridic să fie atinse într-o măsură cât mai mare posibil. 

I) Jurisdicţia, legislaţia aplicabilă şi locul executării 

39. Aceste Reguli de Alocare Zilnică vor fi reglementate şi interpretate în conformitate de 

legislaţia Romanaşi Regulamentul UE nr. 943/2019. Pentru a evita eventuale neclarităţi, 

prevederile Convenţiei Naţiunilor Unite privind vânzarea internaţională de mărfuri nu se 

aplică. 

40. În caz de contestaţii sau neanţelegeri, ce decurg din Regulile de Alocare Zilnică şi Anexele la 

acestea sau din încălcarea, rezilierea sau anularea acestora, părţile afectate vor depune toate 

eforturile pentru a ajunge la un acord amiabil. Reclamantul este obligat să descrie şi să îşi 

prezinte plângerea în detaliu, incluzând identificarea articolului/paragrafului relevant al 

Regulilor de Alocare Zilnică. Totuşi, dacă nu se ajunge la un astfel de acord în termen de 

treizeci (30) zile de la prima notificare a motivelor  contestaţiei, atunci toate litigiile care 

decurg în legătură cu Regulile de Alocare Zilnică vor fi soluţionate de instanţa competentă. 

Locul de jurisdicţie pentru toate contestaţiile  care decurg din procesele de licitaţie aferente 

licitaţiilor zilnice, va fi instanţa competentă de pe aria sediului social al Biroul de Alocare.  

41. Pentru a evita eventuale neclarităţi, toate disputele care decurg din aceste Reguli de Alocare 

Zilnică vor fi soluţionate conform prevederilor p. 39 şi 40 . Aplicarea clauzelor altor contracte 

încheiate între Biroul de Alocare şi un Participant Înregistrat (de ex. contract de transport sau 

acces la reţea, etc.) va fi exclusă. 

42. Locul de executare a tuturor obligaţiilor Participanţilor Înregistrat, aşa cum decurg din 

licitaţiile zilnice desfăşurate în conformitate cu aceste Reguli de Alocare Zilnică şi Anexele la 

acestea, va fi sediul social al Biroului de Alocare.  
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J) Contestarea rezultatelor licitaţiei 

43. Participanţii Înregsitraţi pot contesta rezultatele Licitaţiei în termen de 1 (o) oră de la  

publicarea rezultatelor  pentru Licitaţia Zilnică, prin transmiterea unui mesaj fax către Oficiul 

de Alocare, conținând următoerle informații : 

 identificarea Licitației contestate; 

 identificarea Participantului Înregistrat; 

 numele, e-mail și numărul de telefon al Participantului Înregistrat; 

 descriere detaliată a situației de fapt și motivul contestației; 

 dovada rezultatelor eronate ale Licitației; 

44. Dacă un Participant la Înregsitrat nu contestă rezultatele Licitaţiei în termenul limită, 

Participantul Înregistrat pierde dreptul de a contesta. 

3 Reguli specifice ale Licitaţiilor Zilnice pentru rezervarea de capacităţi de 

transport la graniţa de transport ESO-TRANSELECTRICA („Reguli de 

Licitaţie Zilnică”) 

45. Alocarea pentru rezervarea ATC zilnice pe interconexiunile dintre sistemele operate de 

TRANSELECTRICA şi ESO va fi organizată şi desfăşurată electronic de 

TRANSELECTRICA, prin sistemuluiDAMAS.  

46. Normele şi reglementările principale pentru licitaţii zilnice sunt prevăzute în aceste Reguli de 

Alocare Zilnică, iar cele de amănunt în „Ghidul utilizatorului DAMAS” publicat pe website-

ul TRANSELECTRICA  (www.transelectrica.ro). 

47. Prin accesarea licitaţiei zilnice, Participantul Înregistrat se obligă să accepte fără rezerve 

reglementările conţinute în Regulile de Alocare Zilnică şi în „Ghidul utilizatorului  in 

DAMAS”, publicate pe website-ul TRANSELECTRICA (www.transelectrica.ro). 

48. Prin depunerea unei oferte în cadrul unei licitaţii zilnice, Participantul Înregistrat este obligat 

să plătească Preţul de Licitaţie pentru PTRs obtinuţe, indiferent de utilizarea efectivă a 

acestora, şi taxele de utilizare a reţelei, cum ar fi, dar fără a se limita la tariful de acces şi 

tariful de transport, care rezultă din accesul la reţea (pe partea Bulgară). Participanţii 

Înregistraţi nu vor avea dreptul de a compensa şi/sau reţine eventuale datorii care decurg în 

legătură cu obligaţii ce rezultă dintr-o licitaţie cu eventuale pretenţii față de 

TRANSELECTRICA şi/sau ESO, indiferent dacă acelea ar decurge sau nu dintr-o licitaţie. 

49. TRANSELECTRICA şi ESO îşi rezervă dreptul de a opera modificări operaţionale asupra 

regimului Zilelor de tranzacţionare – de ex. ora de închidere, în cazuri rezonabile, în special 

http://www.transelectrica.ro/
http://www.transelectrica.ro/
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în caz de probleme tehnice, in baza unei notificări publice și transmise cu suficient timp în 

avans, incluzând o scurtă descriere a motivelor. 

50. TRANSELECTRICA şi ESO îşi rezervă dreptul de a modifica şi/sau adapta Regulile de 

Alocare Zilnică iar TRANSELECTRICA îşi rezervă dreptul de a adapta „Ghidul 

utilizatorului DAMAS”. Versiunea curentă a Regulilor de Alocare Zilnice va fi publicată pe 

website-ul TRANSELECTRICA (www.transelectrica.ro), precum şi pe website-ul ESO 

(www.eso.bg). Versiunea curentă a „Ghidului utilizatorului DAMAS” va fi publicată pe 

website-ul TRANSELECTRICA (www.transelectrica.ro). Prin accesarea licitaţiilor zilnice 

ulterior publicării modificărilor şi/sau adaptărilor, Participantul Înregistrat consimte să 

respecte prevederile versiunii valabile a Regulilor de Alocare Zilnică şi/sau „Ghidului 

utilizatorului DAMAS”. 

51. Licitaţiile zilnice vor fi desfăşurate de luni până duminică (şapte zile pe săptămână), 

indiferent de sărbătorile legale din Bulgaria şi România. 

52. Vor fi desfăşurate Licitaţii separate pentru rezervarea capacităţii în fiecare dintre cele două 

direcţii ale interconexiunii. 

53. Valorile ATC sunt publicate până la ora 08:55 AM (CET) a zilei D-1 pentru ziua D. 

54. Fiecare Participant Înregistrat va depune ofertele în sistemul DAMAS în perioada cuprinsă 

între ora 9:00 AM (CET) şi 09:45 AM (CET) a zilei D-1 pentru ziua D.  

55. Ofertele vor fi obligatorii până la încheierea licitaţiei şi nu vor putea fi modificate după 

termenul limită de depunere (9:45 AM (CET) a zilei D-1 pentru ziua D). 

A) Sistemul „DAMAS ”  

56. Sistemul DAMAS este un portal web electronic operat deTRANSELECTRICA. Adresa 

website-ului DAMAS este https://www.markets.transelectrica.ro/. TRANSELECTRICA 

şi/sau ESO nu vor fi responsabile pentru întreruperile în sistemulDAMAS.  

57. Pentru a accesa DAMAS, Participantul Înregistrat va solicita un nume de utilizator si o 

parola.  

58. Securitatea, asistenţa tehnică şi operaţională cu privire la sistemul DAMAS şi website-ul 

DAMAS şi cu precădere „Ghidul utilizatorului DAMAS” sunt asigurate de 

TRANSELECTRICA . TRANSELECTRICA realizeaza şi administrează licitaţiile zilnice 

într-o manieră corectă, nediscriminatorie şi transparentă, în conformitate cu legislaţia 

naţională şi europeană aplicabilă şi/sau cerinţele reglementare. 

59. Dacă funcţionarea sistemului DAMAS şi/sau a website-ul TRANSELECTRICA este 

întreruptă şi/sau suspendată, alocarea ATC zilnic va fi anulată. Toţi utilizatorii respectivi ai 

sistemului DAMAS vor fi informaţi imediat cu privire la întreruperea şi/sau suspendarea 

funcţionării sistemului DAMAS şi/sau a website-uluiTRANSELECTRICA . 

http://www.transelectrica.ro/
http://www.eso.bg/
http://www.transelectrica.ro/
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60. Toate comunicările cu sistemul DAMAS vor fi arhivate. Fiecare mesaj de la/către sistemul 

DAMAS va avea ataşată o marcă  de timp , atât la ieşirea, cât și la intrarea în 

sistemulDAMAS . Marca  de timp  reprezintă   timpul sistemuluiDAMAS . 

B) Capacităţi 

61. ATC zilnică va fi publicată şi oferită spre rezervare pentru fiecare oră a zilei, separat pentru 

fiecare direcţie de transport.  

62. La stabilirea ATC zilnice, următoarele considerente vor fi luate în calcul:  

 Drepturile Fizice de Transport (PTR) Lunare care nu a fost alocată în cadrul 

licitaţiilor lunare anterioare;  

 Drepturile Fizice de Transport (PTR) anuale şi/sau lunare deja alocată, care au fost 

retrase de la Participantul Înregistrat, în conformitate cu Regulile de Alocarepe 

termen lung ; 

 Drepturile Fizice de Transport (PTR) anuale şi lunare care au fost alocate şi care nu 

au fost notificate la TRANSELECTRICA şi ESO, în cadrul procesului de 

nominalizare până la ora 08:00 (CET), pentru ziua următoare; 

 Capacitatea păstrată pentru alocarea zilnică din ATC lunară, care este calculată ca 

diferenţă între ATC lunară totală corespunzătoare fiecărei sub-perioade şi 80% din 

cea mai mică ATC din toate sub-perioadele respectivei luni (a se consulta 

Metodologia de impartire a capacitatii interzonale pe granita Romano - Bulgara); 

 Efectele soldării pe baza notificărilor de grafice de schimb în direcţia contrară. 

63. ATC zilnică pentru rezervări prin licitaţii zilnice va fi publicată în sistemulDAMAS , zilnic, 

până la ora 8:55 AM (CET).  

C) Transmiterea Ofertelor 

64. În vederea participării la procedura de licitaţie zilnică, ofertele vor fi depuse în sistemul 

DAMAS în conformitate cu documentul „Ghidul utilizatoruluiDAMAS ”. 

65. Ofertele de licitaţie vor fi depuse de Participanţii Înregsitraţi în conformitate cu cerinţele 

stipulate în aceste Reguli de Alocare Zilnică. 

66. Fiecare Participant Înregistrat poate transmite maxim 10 Oferte.    

67. Cantitatea totală a Capacităţilor de transport transmise prin Ofertele unei anumite licitaţii nu 

va depăşi ATC. 
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68. Fiecare Participant Înregistrat care ofertează în sistemul DAMAS poate depune versiuni noi 

ale fişierului de Ofertă până la expirarea termenului limită de depunere a ofertelor. În acest 

caz, (depunere de mai multe fişiere de ofertă de către acelaşi Participant Înregistrat), cel mai 

recent fişier de ofertă în raport cu termenul limită va fi luat în considerare de 

cătreTRANSELECTRICA. 

69. Fiecare Ofertă se referă la capacitatea de interconexiune solicitată exprimată în unităţi de câte 

1 (un) MW, cu un minim de 1 (o) unitate şi un maxim egal cu ATC pe interconexiune pentru 

fiecare perioadă de timp. 

70. Fiecare Ofertă trebuie să conţină clar următoarele specificaţii: 

- Prețul Ofertei în €/MWh (maxim două zecimale); 

- Cantitatea ofertei în multipli întregi (MW) plecând de la minim 1 MW, din 

capacitatea de interconexiune solicitată; 

- Oferta (cea mai recentă Ofertă, în cazul în care există mai multe fişiere de ofertă) 

este necondiţionată şi irevocabilă;  

- Preţul Ofertat va fi de peste 0.00 €/MW. 

71. În cazul în care o Ofertă nu îndeplineşte întru totul regulile de mai sus, aceea va fi considerată 

inacceptabilă şi va fi respinsă în decursul procesului de închidere al Licitaţiei. 

72. Toate Ofertele vor fi depuse în conformitate cu cerinţele de acces la sistemul DAMAS şi cu 

Ghidul utilizatorului de capacitate. 

D) Procedura licitaţiei  şi calcularea rezultatelor  

73. Rezultatele fiecărei Licitaţii sunt stabilite pentru interconexiunea și în direcția respectivă 

pentru fiecare oră după cum urmează: 

a. Ofertele pentru Capacitate eligibile sunt clasate în ordinea descrescătoare a 

preţurilor Ofertelor. Ofertele sunt însumate în ordinea stabilită de clasamentul 

anterior. 

b. Dacă suma de mai sus este egală cu sau mai mică decât valoarea Capacităţii de 

interconexiune oferită la Licitaţie pentru respectiva direcție a interconexiunii, Preţul 

de Licitație este egal cu zero. 

c. Dacă suma de mai sus depăşeşte ATC-ul zilnic pentru respectiva Licitaţie, atunci 

Oferta/Ofertele cu cel mai mare preţ pentru Capacitate, a cărui(căror) Capacitate 

solicitată nu depăşeşte(depăşesc) ATC este (sunt) acceptat(e). Capacitatea ramasa  

este atribuită ofertantului (ofertanţilor) care a (au) depus Oferta cu preţul următor 

cel mai mare (următoarea intrare în clasament), pentru o cantitate care însumată nu 

depăşeşte capacitatea rămasă, şi la fel în continuare pentru capacitatea rămasă. 
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d. În cazul în care doi sau mai mulţi ofertanţi au depus Oferte având acelaşi preţ, care 

sunt eligibile conform prevederilor paragrafului (c) şi care corespund unei 

Capacități ce depăşeşte Capacitatea oferită sau pe cea rămasă, atunci Capacitatea 

oferită sau rămasă va fi atribuită, total sau partial pe baza marcii de timp a ofertelor. 

Ofertele vor fi listate in ordinea marcii de timp  si oferta carea ajuns inainte va avea 

prioritate. 

 

e. Capacitatea este vândută la preţul ultimului MW care este acceptat, ca urmare a 

Capacităţii insuficiente oferite la licitație (preţ de licitație), care este preţul marginal 

(Preţul de Licitaţie) pe congestie. Preţul de Licitație va fi plătit de toţi ofertanţii 

cărora le-a fost atribuită Capacitate pentru Interconexiune în direcția respectivă.  

E) Publicarea şi comunicarea rezultatelor unei licitaţii 

74. Biroul de Alocare va publica rezultatele finale ale procedurii de licitaţie zilnică în 

sistemulDAMAS , până la ora 10:00 AM (CET).    

75. Următoarele informaţii privind rezultatele licitaţiei vor fi disponibile: 

 Capacitatea solicitată; 

 Capacitatea alocata; 

 Preţul de Licitaţie;  

 Numărul de Participanţi la Licitaţie; 

 Câştigătorii licitatiei. 

F) Utilizarea Drepturilor Fizice de Transport (PTR) 

76. Accesul general la reţea pentru utilizarea Drepturilor Fzice de Transport (PTR) nu intră sub 

incidenţa Regulilor de Alocare Zilnică, în cazul în care nu se stipulează altfel în 

regulamentele naționale aplicabile. 

77. TRANSELECTRICA şi ESO vor realiza serviciile de transport în conformitate cu 

respectivele rezultate ale licitaţiei şi în conformitate cu cerinţele legale privind accesul la 

reţea aplicabile în fiecare Zonă de Ofertare, şi regulile de piaţă aplicabile companiilor 

TRANSELECTRICA şi ESO.  

78. În urma rezervării Drepturilor Fizice de Tranport (PTR) în cadrul unei licitaţii, 

TRANSELECTRICA şi ESO se angajează să asigure că respectivle PTR sunt realizabile din 

punct de vedere operaţional pentru Participantul Înregistrat doar în ceea ce privește accesul la 

Interconexiune, cu excepţia Situaţiilor de Urgenţă, inclusiv cele de Forţă Majoră. 
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79. Utilizarea Drepturilor Fizice de Tranport (PTR)  operează prin transmiterea Graficelor de 

Schimb zilnice (nominalizarea PTR-urilor) către TRANSELECTRICA şi ESO în 

conformitate cu cerinţele legale privind accesul la reţea în fiecare Zonă de Ofertare, şi a 

regulilor de piaţă aplicabile, ale companiilor TRANSELECTRICA şi ESO, respectând 

principiul de „M:N”  pentru nominalizarea Graficelor de Schimb. 

80. Nominalizarea Garficelor de Schimb de tipul „M:N înseamnă nominalizarea Graficelor de 

Schimb prin utilizarea PTR-urilor și care ar putea fi realizată pe unul sau mai multe schimburi 

transfrontaliere de energie electrică într-o direcție cu mai mulți parteneri transfrontalieri, care 

sunt PRE în respectivele Zone de Ofertare. 

81. Graficele de schimb zilnice pentru ziua următoare trebuie să fie primite până la Termenul-

Limita pentru înscriere (GCT), adică 14:30 (CET) a zilei D-1 pentru ziua D. 

82. TRANSELECTRICA şi ESO efectuează verificarea corelării Graficelor de Schimb fixe 

transmise individual pe graniţa comună. Modificarea necorelarilor din graficele de schimb se 

poate realiza până la Termenul-Limită pentru procesul corelare (COT) pentru procesul de 

corelare pe termen scurt, adică pană la ora 15:00 (CET). Modificarea graficelor de schimb 

după acest termen limită este interzisă.  

83. În cazul în care continuă să existe necorelări, TRANSELECTRICA şi ESO vor modifica 

Graficele de Schimb transmise  în conformitate cu următoarele reguli: 

 când valoarea este diferită, dar este aceeasi directie, valoarea mai mică este 

considerată validă; 

 când nu este specificat partenerul transfrontalier sau direcţiile nu  sunt corecte, se 

consideră valoarea zero. 

84. La expirarea Termenului-Limită pentru procesul de corelare (COT), Graficele de Schimb vor 

fi acceptate integral, parţial sau respinse în funcţie de rezultatul corelării. 

85. TRANSELECTRICA şi ESO au stabilit următoarele condiții prealabile pentru utilizarea 

Drepturilor Fizice de Transport (PTR) și pentru utilizarea rețelelor de transport: 

a. Pe partea TRANSELECTRICA – trebuie să fie PRE sau parte aunui PRE 

existent pe partea TRANSELECTRICA. 

b. Pe partea ESO - trebuie să fie PRE pe partea ESO.  

86. Plata stabilită la licitație acoperă numai dreptul de rezervare a ATC zilnic. Taxele de utilizare 

a retelei, cum ar fi, dar fara a se limita la tariful de acces si tariful de transport, care rezulta 

din accesul la retea, vor fi incasate independent de plata  pretului de licitatie (numai pe partea 

Bulgară).  
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G) Transferul Drepturilor Fizice de Transport (PTR) zilnice 

87. Drepturile Fizice de Transport (PTR) alocate în licitațiile zilnice sunt subiectul principiului 

„Utilizează sau  Pierzi” și nu pot fi transferate.  

H) Contabilizarea, pierderea Drepturilor Fizice de Transport (PTRs) şi 

excluderea de la participarea în procedurile de licitaţie zilnică 

88. În termen de 5 (cinci) zile lucrătoare de la desfăşurarea ultimei licitaţii zilnice dintr-o lună 

calendaristică, TRANSELECTRICA va emite fiecărui Titular de PTR facturile cu sumele 

datorate pentru Drepturilor Fizice de Transport (PTR)  zilnice alocate în  timpul aferent lunii. 

Factura astfel emisă va fi trimisă de TRANSELECTRICA Participantului Înregistrat prin e-

mail. 

89. Titularul Drepturilor Fizice de Transport (PTR) va plăti companiei TRANSELECTRICA 

suma facturată, în termenul de scadenţă menţionat în factură, adică 5 (cinci)  zile lucrătoare 

de la data trimiterii facturii.  

90. În cazul în care Titularul de Drepturilor Fizice de Transport (PTR) nu efectuează plata la 

timp, acesta va plăti companieiTRANSELECTRICA , în afara de suma principala, o dobândă 

la suma datorată conform facturii, iarTRANSELECTRICA , în calitate de Birou de Alocare, 

va suspenda dreptul Titularului Drepturilor Fizice de Transport (PTR) de a participa la 

Licitaţii, precum şi dreptul de a nominaliza Drepturile Fizice de Transport (PTR), până la 

plata sumelor datorate. 

91. În cazul în care Titularul Drepturilor Fizice de Transport (PTR) este suspendat de la licitațiile 

zilnice, el pierde orice drept de a lua parte la licitațiile anuale lunare.  

92. În cazul în care Participantul Înregistrat este exclus din cadrul licitațiilor zilnice, el pierde 

orice drept asupra Drepturilor Fizice de Transport (PTR) anuale și lunare plătite și de 

asemenea, pierde dreptul de a nominaliza Drepturilor Fizice de Transport (PTR) anuale și 

lunare. 

93. În caz de întârziere a plăţii, Biroul de Alocare are dreptul de a percepe o dobândă de 

întârziere calculată la suma datorată, pentru fiecare zi de întârziere. Rata dobânzii de 

întârziere este calculată pe baza valorii anuale stabilite de Banca Naţională a Romaniei  Rata 

dobanzii efective este definita ca rata dobanzii Bancii Nationale a Romaniei. Valoarea 

acesteia este specificata si publicata pe website-ul Bancii Nationale a Romaniei www.bnr.ro. 

I)  Reducerile 

94. În toate cazurile, Reducerile Drepturilor Fizice de Transport (PTRs) vor trebui realizate de 

către Biroul de Alocare la cererea unuia sau ambelor OTS-uri, de la granita  Zonelor de 

Ofertare, unde Drepturile Fizice de Transport (PTRs) zilnice au fost alocate. 

http://www.bnr.ro/
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95. Operatorii de Transport și Sistem care solicită Reducerile (PTRs) vor realiza o descriere a 

motivelor și efectelor reducerilor respective, necesare pentru rezolvarea problemelor de retea 

sau de sistem , care vor fi publicate de către ambii Operatori de Transport și Sistem (OTS-

uri). 

96. Înainte de Termenul-Limită pentru procesul de corelare (COT) Reducerea Drepturilor Fizice 

de Transport (PTR) poate fi aplicată în Situații de Urgență când OTS-urile trebuie să 

acționeze într-un mod rapid iar redispecerizarea sau tranzacţiile în contrapartidă nu sunt 

posibile sau în situații de Forță Majoră. 

97. Reducerea Graficelor de Schimb (PTR nominalizate) poate fi aplicată după Termenul-Limită 

pentru procesul de corelare ( COT) al Graficelor de Schimb numai în Situații de Urgență, 

atunci când OTS-urile trebuie să acționeze într-un mod rapid iar redispecerizarea sau 

comerţul în contrapartidă nu sunt posibile sau în situații de Forță Majoră. 

98. Reducerea Drepturilor Fizice de Transport (PTR) si/sau Reducerea Graficelor de Schimb se 

va face într-un mod nediscriminatoriu, ceea ce înseamnă că, Drepturilor Fizice de Transport 

(PTR) zilnice (inclusiv graficele de schimb) trebuie să fie reduse în același mod ca și 

Drepturilor Fizice de Transport (PTR) /Graficele de Schimb anuale și lunare. 

99. În caz de reducere, Participantul Înregistrat va fi remunerat sau compensat în conformitate cu 

regulile prevăzute mai jos: 

I.1 Reducerea înainte de Termenul-Limită pentru procesul de corelare (COT) a Graficelor 

de Schimb aferente alocărilor pe termen scurt. 
 

100. Înainte de Termenul-Limită pentru procesul de corelare (COT) a Graficelor de Schimb, 

Drepturilor Fizice de Transport (PTR) zilnice vor fi reduse de către Biroul de Alocare la 

cererea ESO şi/sau TRANSELECTRICA, conform prezentelor Reguli de Alocare Zilnică. 

101. Înainte de COT reducerea Drepturilor Fizice de Transport (PTR) se realizează pe o bază pro-

rata, prin aplicarea raportului dintre suma Drepturilor Fizice de Transport (PTR) zilnice si 

Graficelor de Schimb pe termen lung (anuale și lunare) după momentul declanşator al 

reducerilor şi suma Drepturilor Fizice de Transport (PTR) zilnice şi Graficelor de Schimb pe 

termen lung, atat cele nominalizate obtinute la licitatile anuale cat şi cele nominalizate la 

licitaţiile lunare (Graficele de Schimb pe termen lung) şi Drepturilor Fizice de Transport 

(PTR) obtinute în licitaţiile zilnice, dacă reducerile survin intre momentul publicarii 

rezultatului pentru licitatiile zilnice şi Termenul-Limita al procesului de corelare (COT) 

pentru Graficele de Schimb zilnice. 

102. Biroul de Alocare (pe baza solicitării ESO și/sau TRANSELECTRICA) informează 

Participanții Înregistrați despre reducerea Drepturilor Fizice de Transport (PTR) și va 

transmite valorile Drepturilor Fizice de Transport (PTR)  reduse. Participanții Înregistrați 

trebuie să transmită Graficele de Schimb către ESO și TRANSELECTRICA luând în 

considerare Drepturile Fizice de Transport (PTR) reduse. 
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I.2. Reducerea după de Termenul-Limită pentru procesul de corelare (COT) a Graficelor de 

Schimb aferente alocărilor pe termen scurt. 

 

103. După Termenul-Limită pentru procesul de corelare (COT) se aplică principiul "Folosește sau 

Pierzi " (Use It Or Lose It). Acest lucru înseamnă că Participanții Înregistrați care prezintă 

Grafice de Schimb zilnice mai mici decât Drepturilor Fizice de Transport (PTR) deținute, își 

pierd orice drept asupra Drepturilor Fizice de Transport (PTR)  rămase. În acest caz, 

Reducerea se aplică  Drepturilor Fizice de Transport (PTR) nominalizate (Graficelor de 

Schimb zilnice transmise). 

104. După Termenul-Limită pentru procesul de corelare (COT) Reducerea se face pe o bază pro-

rata, prin aplicarea raportului dintre suma tuturor Graficelor de Shimb zilnice şi pe termen 

lung (anuale si lunare) rezultate după evenimentul declanşator al Reduceii şi suma tuturor 

Graficelor de Schimb (anuale, lunare şi zilnice). 

I.3 Rambursarea sau compensarea Participantului Înregistrat în cazul Reducerilor 
 

105. În cazul Reducerii  aplicate nu mai târziu de Termenul Limită pentru Fermitatea din Ziua 

Următoare (DAFD), Participantul Înregstrat ale cărui Drepturi Fizice de Transport au for 

reduse în conformitate cu paragraful (I.1) vor fi remunerat de către Biroul de Alocare pentru 

Drepturile Fizice de Transport pentru fiecare oră afectată, după cum urmează: 

a) În cazul Situaţiei de Urgenţă cu: 

 Preţul Licitaţiei al respectivei licitaţii  

b)  În caz de Forta Majora cu: 

 Preţul Licitaţiei al respectivei licitaţii; 

Valoarea compensatiei  este calculată ca fiind valoarea Drepturilor Fizice de Transport 

(PTR) reduse, în MW, inmultite cu numărul de ore în care s-au realizat reducerile şi  

inmultite cu Preţul de Licitaţie pentru orele respective, aşa cum este menţionat mai sus. 

 

106. În cazul Reducerilor publicate de către Biroul de Alocare pe site-ul propriu după Termenul-

Limită pentru Fermitatea din Ziua Următoare (DAFD), în conformitate cu paragraful (I.1) 

sau paragraful (I.2) de mai sus, vor fi compensate în conformitate cu prevederile 

Regulamentului UE 1222/2015, art. 72(3), după cum urmeaă:   

a) În cazul Situaţiei de Urgenţă cu: 

 Marja de Preţ, în cazul în care diferenţa de preţ este pozitivă în direcţia Drepturilor 

Fizice de Transport reduse şi 0 EURO/MWh, altfel; 

 Preţul Liciţiei, dacă preţul pieţei pentru ziua următoare nu este calculat în cel puţin 

una dintre zonele de ofertare.  

b) În caz de Forta Majora cu: 



Anexa../1 – Reguli de Alocare Zilnică  
 

 

 

 

- Pagina 21 din 24 - 

 Preţul Licitaţiei a respectivei licitaţii  

Valoarea compensaţieii este calculată ca fiind valoarea Drepturilor Fizice de Transport 

(PTR) în MW, înmulţită cu numarul de ore în care s-au realizat reducerile şi înmulţită cu 

Marja de Preţ/Preţul de Licitaţie pentru orele respective, aşa cum este menţionat mai sus. 

107. Nota de Decontare realizată ca urmare a Reducerilor Drepturilor Fizice de Transport (PTR) 

va fi transmisa, nu mai târziu de ultima zi a lunii şi va privi Reducerile realizate în luna 

anterioară. 

108.  După primirea Notei de Decontare dar intr-un interval de cel mult 5 zile lucrătoare, 

respectivul Titular al Drepturilor Fizice de Transport (PTR) va emite o factură la 

TRANSELECTRICA,  având termenul scadent de 10 zile lucratoare. Nu mai târziu de 

termenul scadent a respectivei facturi, TRANSELECTRICA va plati Titularului de Drepturi 

Fizice de Transport suma respectivă. 

109. In cazul Reducerilor Drepturilor Fizice de Transport (PTR), valoarea compensaţiei datorată 

ca urmare a Forţei Majore sau a Situatiei de Urgenta, conform Articolelor 105 si 106 

Participantuii Înregsitrati nu vor fi îndreptăţiti la alte compensaţii decât cele descrise în 

aceste Reguli de Alocare Zilnice 
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ANENXA 1 – Formular de Înregistrare 

 

CERERE DE ÎNREGISTRARE CA PARTICIPANT LA LICITAȚIE DE ALOCARE A 

CAPACITĂȚILOR TRANSFRONTALIERE  

Datele solicitantului 

Denumirea completă a companiei: 

Sediul (Adresa): 

Certificat de înregistrare  fiscală (CIF(pentru Romania)/numar TVA): 

Număr de înregistrare la Camera de Comerț: 

Detalii de contact: telefon: Fax:  

E-mail:  Pagină web: 

Cod EIC 

IBAN / Denumirea băncii și a sucursalei: 

Reprezentanții legali ai solicitantului: 

Numele: Telefon:                    Fax:  

E-mail:  

Persoane de contact: 

Numele: Telefon/ Mobil/ Fax;  

E-mail:  

Solicitantul declară că a citit dispozițiile din prezentele reguli și din ANEXELE la aceasta, precum și 
reglementările în vigoare referitoare la alocarea capacităților de interconexiune dintre zonele de licitatie ale 

TRANSELECTRICA si ESO, le înțelege pe deplin și le acceptă.  

Semnătura/ștampila reprezentantului legal  

Partea responsabilă de echilibrarea care își asumă responsabilitatea echilibrării pentru Participantul 

Înregistrat care are dreptul legal de a realiza tranzacţii pe piaţa de electricitate din Romania. 

Denumirea completă a companiei: 

Sediul: 

Numele reprezentantilor legali 

Telefon: fax:  

E-mail: pagină web:  

PRE -Codul EIC : 

Declarația PRE privind asumarea responsabilității de echilibrare pentru Participantul Înregistrat: 

Reprezentantul legal al PRE semnatura/stampila 
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ANENXA 2 – Sărbătorile legale în România 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Nr. 

Crt. 
Data Descriere sarbatoare 

1 01.01.2021 Anul Nou 

2 02.01.2021 Anul Nou (a doua zi) 

3 24.01.2021 Ziua Unirii 

4 30.04.2021 Vinerea Pastelui 

5 01.05.2021 Ziua muncii 

6 02.05.2021 Paste 

7 03.05.2021 A doua zi de Paste 

7 01.06.2021 Ziua copilului 

8 21.06.2021 Rusalii (a diua zi) 

9 15.08.2021 Sf. Maria 

10 30.11.2021 Sf. Andrei 

11 01.12.2021 Ziua Națională a României 

12 25.12.2021 Crăciun 

13 26.12.2021 Crăciun (a doua zi) 
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ANEAXA 3 - Lista persoanelor de contact 

 

TRANSELECTRICA 

 

BIROUL OPERAȚIONAL (Stabilirea calendarului, confirmarea capacității): 

 

Telefon: 004 021 303 5638 

Fax: 004 021 303 5699 

E-mail: tsoplan@transelectrica.ro 

 

ANTON Mircea 

Tel.: 004 021 303 5678 

E-mail : mircea.anton@transelectrica.ro 

 

CONDOVICI Mihaela 

Tel.: 004 021 303 5854 

E-mail : mihaela.condovici@transelectrica.ro 

 

 

BIROUL DE ALOCARE (Probleme financiare, contractuale și comerciale): 

Tel: 004 021 303 5963 

Fax: 004 021 303 5847 

E-mail : contracte.alocare@transelectrica.ro 

 

BUSCOVEANU Costel 

Tel: 004 021 303 5898 

E-mail: costel.buscoveanu@transelectrica.ro 

 

TUCEAC Monica 

Tel: 004 021 303 5963 

E-mail: monica.tuceac@transelectrica.ro 

 

MATEI Elena 

Tel: 004 021 303 5807 

E-mail: elena.matei@transelectrica.ro 

 

 

  

 

mailto:tsoplan@transelectrica.ro
mailto:mircea.anton@transelectrica.ro
mailto:mihaela.condovici@transelectrica.ro
mailto:contracte.alocare@transelectrica.ro
mailto:costel.buscoveanu@transelectrica.ro
mailto:monica.tuceac@transelectrica.ro
mailto:elena.matei@transelectrica.ro

